

# Bericht an den Gemeinderat

GZen: A 8 – 18780/2006-141 A8 – 077405/2017/0064 A 16 – 014668/2013/0436

Bearbeiterinnen: Mag.<sup>a</sup> Anneliese Lässer Mag.<sup>a</sup> Sandra Gessl, Bakk.

### Betreff: "Vorprojekt Graz. Kulturjahr 2020"

- Ergänzung des Finanzierungsvertrages vom 17.10.2017 mit Stadtmuseum Graz GmbH
- 2. Nachtragskredit über € 94.600,- in der OG 2018

Ausschuss für Finanzen, Beteiligungen, Immobilien sowie Wirtschaft und Tourismus BerichterstatterIn:

Ausschuss für Kultur u. Wissen Schoft Berichterstutteiln: Str. Dr. Zünter Rügler

Graz, 12.04.2018

Mit Gemeinderatsbeschluss vom 19.10.2017, GZen: A 8 -1870/2006-136 und A A 16 – 014668/2013/385, wurde die Ergänzung zum Finanzierungsvertrag vom 18.09.2014, abgeschlossen zwischen der Gesellschafterin der Stadtmuseum Graz GmbH, Stadt Graz, und der Stadtmuseum Graz GmbH, genehmigt. Diese sieht für das Jahr 2018 einen Zuschuss von 1.900.000,00 sowie eine Rücklagenauflösung in Höhe von maximal EUR 200.000,00 aus der vorhandenen Kapitalrücklage vor.

Die Stadtmuseum Graz GmbH soll nunmehr in den nächsten Monaten zusätzlich zu den budgetierten Aktivitäten auch eine Vorstudie zu einem potentiellen "Vorprojekt Graz. Kulturjahr 2020" laut Beilage erstellen. Dadurch wird sich das EBITDA in Höhe von 94.600,-Euro verschlechtern und soll daher eine Erhöhung des Gesellschafterzuschusses laut beiliegender Ergänzung zum Finanzierungsvertrag vorgeschlagen werden.

Die Bedeckung soll aus dem Investitionsfonds- Bereich Beteiligungen erfolgen.

Die haushaltsplanmäßige Vorsorge findet sich auf der FiPos 1.34000.755100 (AOB A16) "Lfd. Transferzahlungen an Unternehmungen".

hor stees

Ausschuss P. Mulker u. Wissenschaft,

Der Kulturausschuss, sowie Ausschuss für Finanzen, Beteiligungen, Immobilien sowie Wirtschaft und Tourismus stellen den

#### Antrag,

der Gemeinderat wolle gemäß § 45 Abs 2 Zif 10 sowie § 95 Abs 1 des Statutes der Landeshauptstadt Graz, LGBI 130/1967 idF LGBI 45/2016, im Sinne des Motivenberichtes beschließen:

- 1. Der Abschluss der einen integrierenden Bestandteil dieser Beschlussfassung bildenden Ergänzung zum Finanzierungsvertrag vom 19.10.2017 wird genehmigt.
- 2. Die haushaltsplanmäßige Vorsorge in Höhe von € 94.600,- wird genehmigt. Es wird ein Nachtragskredit in Höhe von € 94.600,- in der OG 2018 wie folgt verbucht:

1.34000.755100

"Lfd. Transferz. an Unternehmungen

€ 94.600,-

1.97000.729000

"Sonstige Ausgaben"

€ 94.600,-

Dadurch erhöht sich der Eckwert des Kulturamtes um € 94.600,-.

#### Beilagen:

- Ergänzung zum Finanzierungsvertrag vom 19.10.2017, Beilage 1

Vorprojekt "Graz.Kulturjahr 2020", Beilage 2

Die Bearbeiterin der Mag. Abt. 8: Mag. <sup>a</sup> Anneliese Lässer (elektronisch unterschrieben) Die Bearbeiterin der Mag. Abt. 8: Mag. <sup>a</sup> Sandra Gessl, Bakk. (elektronisch unterschrieben)

Der Finanzdirektor: der Mag. Abt. 8: Mag. Dr. Karl Kamper (elektronisch unterschrieben) Der Abteilungsvorstand der Mag. Abt. 16: Michael Grossmann (elektronisch unterschrieben)

Der Finanzreferent: Dr. Günter Riegler (elektronisch unterschrieben)

Vorberaten und einstimmig/mehrheitlich/mit Stimme der Sitzung des Kulturausschusses am 1014; 10.18  Der/die Schriftführerln:	n angenommen/abgelehnt/unterbrochen in  SsewSchaft  Der/die Vorsitzende:
Vorberaten und einstimmig/mehrheitlich/mit Stimme des Ausschusses für Finanzen, Beteiligungen, Immobilien am	
Der/die SchriftführerIn:	Der/die Vorsitzende:
Digain	#
	nicht öffentl. <b>Gemeinderatssitzung</b> / Gegenstimmen) <b>angenommen.</b> eer/Die SchriftführerIn:

# Ergänzung zum Finanzierungsvertrag vom 19.10.2017 abgeschlossen zwischen der Gesellschafterin der Stadtmuseum Graz GmbH, Stadt Graz, und der Stadtmuseum Graz GmbH

1.

Zur Sicherung der Geschäftstätigkeit und Verlustabdeckung der Stadtmuseum Graz GmbH wird folgende Ergänzung zum Finanzierungsvertrag vom 19.10.2017, GZen A 8 – 18780/2006-136 und A 16 – 014668/2013/385, abgeschlossen:

11.

Die Alleingesellschafterin der Stadtmuseum Graz GmbH, die Stadt Graz, gewährt der Gesellschaft einen Sondergesellschafterzuschuss zur Abdeckung von Verlusten aus der Geschäftstätigkeit in der Höhe von EUR 94.600,00 (in Worten: vierundneunzigtausendsechshundert), fällig sofort.

III.

Die übrigen Bestimmungen des Finanzierungsvertrages vom $18780/06-136$ und A $16-014668/2013/385$ , bleiben unberührt.	Bestandteil des
Graz, am	Gemoinderatebeschlusses
Stadtmuseum Graz GmbH	Stadt Graz Der Bürgermeister

Geschäftsführer

Gemeinderat

Gemeinderat

## Vorprojekt "GRAZ. KULTURJAHR 2020"

# Städtische Zuständigkeit:

Kulturamt der Stadt Graz

Dienstführende Organisation:

Stadtmuseum Graz GmbH

# Ausgangssituation



Die Stadt Graz plant über die Stadtmuseum Graz GmbH als Aktualisierung des Kulturhauptstadtjahrs 2003, in dem Graz allein European Capital of Culture war, ein Projekt mit dem gegenwärtigen Arbeitstitel "Graz. Kulturjahr 2020", in dem es eine Steigerung und Vertiefung des Grazer Kulturangebots mit überregionaler Sichtbarkeit und positiver, zukunftsgerichteter Strahlkraft geben soll, das v. a. von der einheimischen Bevölkerung intensiv wahrgenommen werden soll.

Zu diesem Projekt wurde von Otto Hochreiter, Günter Riegler und Claudia Unger am 20. Dezember 2017 dem Herrn Bürgermeister ein vierseitiges Papier mit Vorüberlegungen unter dem Titel "Graz. Kulturjahr 2020" vorgelegt. Dieses ist als Beilage 1 Basis und integraler Bestandteil dieses Vorprojektes. Eine abschließende schriftliche Stellungnahme des Kulturbeirats der Stadt Graz liegt z. Z. noch nicht vor. Sie soll jedenfalls bei der Weiterentwicklung des 2020-Projekts berücksichtigt werden.

#### Zielsetzung



Ziel des rund dreimonatigen Vorprojekts (April bis Juni 2017) ist es,

- das Projekt "Graz. Kulturjahr 2020" rasch einer Umsetzbarkeit deutlich n\u00e4her zu bringen,
- entscheidende Vorfragen zur Grundidee, zur Gesamtbudgetdimension, zum optimalen Zeitraum einer Programmverdichtung, zum Spektrum der Sparten, Formate und Austragungsorte und v. a.
- zur Organisationsform (Kulturmanagementkonzept) zu klären.
- Soweit notwendig sollen diverse Gremien (Programmbeirat, Steuerungsgruppe) definiert und personell besetzt werden; für die Position des/der IntendantIn soll eine Ausschreibungsgrundlage (persönliches und fachliches/inhaltliches Anforderungsprofil) formuliert sein und im Idealfall bereits ein Procedere für den Findungsprozess angestoßen sein.

**Ergebnisziel:** Ende Juni soll für alle relevanten Stakeholders (Bund, Land, Stadt, Medien, Kulturszene etc.) die strategische Positionierung sowie die Machbarkeit und Zweckmäßigkeit des 2020-Projekts in wesentlichen Umrissen nachvollziehbar sein.

Nichtziele dieses Vorprojekts sind die inhaltliche Entscheidung über einzelne Programmpunkte, die Besetzungsentscheidung über die Position des/der IntendantIn, die Klärung der Frage einer finanziellen Beteiligung anderer Gebietskörperschaften.

#### Inhalt

- Etablierung Bureau "Graz. Kulturjahr 2020" mit diversen Projektmanagementtools
- Systematische Recherche zu vergleichbaren Großveranstaltungen, wie European Capitals of Culture, "manifesta", Biennalen, "Skulptur. Projekte Münster", Festivals
- Experten-Interviews/-Stellungnahmen, Experten-Workshops, sonstige Einholung internationaler Expertise
- Erstellung der Grundlagen für eine tragfähige Markenstrategie
- Vorentwicklung eines Corporate Design
- Laufende Vertiefung des Dezember-Papiers zu 2020 zu einem Positionspapier als living paper (Content und Management)
- Entwicklung eines ersten partizipativen Digital-Auftritts von "Graz. Kulturjahr 2020"
- Produktion von diversen professionellen Präsentationsunterlagen
- Entwicklung eines Vorbudgets in Szenarien zur Bestimmung des städtischen Finanzierungsbedarfs
- Etablierung und Besetzung eines überregionalen 2020-Programmbeirats
- Zusammenstellung und Moderation einer überregionalen Findungskommission für allfällige Intendanz
- Ausschreibung und Search (Ansprachen) für eine allfällige Intendanz
- Sonstige zielkonforme Maßnahmen zur Weiterentwicklung des 2020-Projekts

 Erstellung eines Tätigkeitsberichts über das beauftragte Vorprojekt
 Bestandteil des Gemeinderatsbeschlusses

Vorprojekt-Budget	Gemeinderatsbaschlus  Der Schrittührer:
Gehalt Projektmanagerin 3 Monate Vollzeit inkl. LNK	15.000
Entgelt für 7 Experten	5.600
Honorare Findungskommission	4.000
Sitzungsgeld Programmbeirat (2 Meetings)	6.000
Reisekosten Inland	3.000
Reisekosten Ausland	4.000
Bureau- und Kommunikationskosten	2.000
Marken- und CD-Vorentwicklung	8.000
Graphik und Herstellung Präsentationen ca. 100 Seiten	8.000
(Foto-)Rechte	2.000
Digitaler Auftritt	20.000
Overheads	9.000
Budgetreserve/Ungeplantes	8.000
S u m m e	94.600



	Signiert von	Gessl Sandra
1	Zertifikat	CN=GessI Sandra,O=Magistrat Graz, L=Graz,ST=Styria,C=AT,
AZ	Datum/Zeit	2018-04-06T07:08:32+02:00
DESIGNATION	Hinweis	Dieses Dokument wurde digital signiert und kann unter: https://sign.app.graz.at/signature-verification verifiziert werden.

	Signiert von	Kamper Karl
	Zertifikat	CN=Kamper Karl,O=Magistrat Graz, L=Graz,ST=Styria,C=AT,
RAZ	Datum/Zeit	2018-04-06T09:28:16+02:00
DIGITALE SIGNATUR	Hinweis	Dieses Dokument wurde digital signiert und kann unter: https://sign.app.graz.at/signature-verification verifiziert werden.

	Signiert von	Grossmann Michael A.
	Zertifikat	CN=Grossmann Michael A.,O=Magistrat Graz, L=Graz,ST=Styria,C=AT,
RAZ	Datum/Zeit	2018-04-06T12:07:26+02:00
DISTINLE SIGNATUR	Hinweis	Dieses Dokument wurde digital signiert und kann unter: https://sign.app.graz.at/signature-verification verifiziert werden.

	Signiert von	Riegler Günter
	Zertifikat	CN=Riegler Günter,O=Magistrat Graz, L=Graz,ST=Styria,C=AT,
RAZ	Datum/Zeit	2018-04-06T16:34:36+02:00
POSTALE SPORKTUR	Hinweis	Dieses Dokument wurde digital signiert und kann unter: https://sign.app.graz.at/signature-verification verifiziert werden.

Bestandteil des Gemeinderatsbeschlusses Der Schriftführer: